

马克思人的全面发展思想及其当代价值

郭亚森

武汉科技大学马克思主义学院, 湖北 武汉

收稿日期: 2022年10月30日; 录用日期: 2022年11月20日; 发布日期: 2022年12月2日

摘要

在如今这个时代的中国, 人们已不再为了每天该如何生存下去的问题而苦恼, 生活的基本需要得到了满足, 但生活在这个时代的人们似乎并没有感觉到多么地快乐。对于人如何真正正地感到自己的生活快乐而又满足的问题, 马克思给人们提出了值得我们深思熟虑的答案, 那就是人的全面发展思想。通过对这一思想进行较为深入地分析, 可以帮助我们更加明确人应该如何发展的问题, 同时提出这一思想对于我们现代社会来说有何种价值, 为当今社会的发展提供思想指引。

关键词

马克思, 人的全面发展, 当代价值

Marx's Idea of Comprehensive Human Development and Its Contemporary Value

Yasen Guo

School of Marxism, Wuhan University of Science and Technology, Wuhan Hubei

Received: Oct. 30th, 2022; accepted: Nov. 20th, 2022; published: Dec. 2nd, 2022

Abstract

In today's China, people no longer struggle with the question of how to survive every day, and the basic needs of life are met, but people do not seem to feel very happy in this age. Marx has given us a thoughtful answer to the question of how people can truly feel happy and satisfied with their lives: the idea of the all-round development of man. A more in-depth analysis of this idea can help us to clarify the question of how people should develop, and to suggest what value this idea has for our modern society, providing an ideological guide for the development of today's society.

文章引用: 郭亚森. 马克思人的全面发展思想及其当代价值[J]. 哲学进展, 2022, 11(6): 1482-1487.

DOI: 10.12677/acpp.2022.116252

Keywords

Marx, Comprehensive Human Development, Contemporary Value

Copyright © 2022 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

人类从存在开始就一直处在发展之中，人的不断发展成就了我们如今生活的社会，未来人将继续发展，因为人要想更好地生存，就需要不断地发展。因此，人的发展问题是一个重要的问题。当今时代我们的国家经济水平较之前有了很大的提升，人们的生活也得到了极大的改善。但是，经济迅速发展的背后也存在着一些我们不可忽视的问题，由于我们缺乏先进的科技水平，发展的方式较为落后，主要依靠我们国家丰富且廉价的人力资源以及牺牲自然环境来发展经济，这种发展方式带来的环境问题对于我们以后的发展影响很大，十分不利于人的接续的发展。不仅如此，社会的快速发展也使得当今时代的人们普遍感觉到沉重的压力。如今，我们已经意识到了这些问题的重要性，我们的社会矛盾的变化就足以体现我们对于发展方式的问题的重视。在新时代的中国，我们更加注重人的发展问题，在这一时期研究人的全面发展的思想有助于为当今时代人的发展提供思想上的指引，更好地促进人的全面发展。

2. 马克思人的全面发展思想形成的历史因素

2.1. 资本主义工业的发展为人的全面发展提供物质条件

在马克思所处的那个时代，资本主义工业已经达到了比较高的发展水平。与以往所经历过的时代相比，社会生产力获得了极大的提升。尤其在马克思所处的时代，科学技术水平迅速地提升，并且科学技术所取得的成果不断应用于工业生产，使得生产的效率不断提升，社会财富积累的速度越来越快，财富总量不断地增加，这无疑为人的全面发展提供了强有力的物质保障[1]。不仅如此，由于科学技术水平以及由此引起的生产效率的迅速提升，使得人们参与劳动生产的时间相应地减少，可供人们自己支配的时间增多，这为人的全面发展提供了更多自由的时间。而且，资本主义的工业不仅仅只局限于国内的发展，为了获得更多的利益，势必会将触角延伸至国外广阔的市场。这样，就使得整个世界的联系不断地加深，各国之间人与人的联系也不断地加深，使得人不再是之前处于某一地域的人，而成为了处于世界范围内的、具有普遍性的人。这无疑为人的全面发展的有利条件。

2.2. 资本主义的生产关系导致人的片面发展

在资本主义的生产关系之下，工人受雇于资本家，他们的劳动所得大部分归资本家所有，自己仅仅只能得到其中非常小的一部分[2]。不仅如此，由资本主义生产的特点所决定，工人所从事的劳动仅仅是整个生产过程的一个环节。例如打螺丝的工人每天只负责打螺丝，每日都重复着同样枯燥无味的工作，资本家为了保证高的生产效率，也不会把打螺丝的工人调任到其它生产环节，工人因此只能从事整个生产过程的一个环节，这使得工人的能力不能得到全面的发展，导致了片面发展的个人。同时，资本主义的生产方式把人分为了从事各种不同类型劳动的人，那就是从事体力劳动和从事脑力劳动的人。从事体力劳动的人不会接触到脑力劳动者的工作，相应地，从事脑力劳动的人也不会去从事体力劳动者的工作。

由于劳动被分为了不同的类型，因此，人也跟着被分为了不同类型的人。为了熟练地从事某一类型的工作，其它一切不同类型的劳动都被劳动者所放弃。虽然生产的效率得到了提高，但是使得劳动者失去了各种劳动锻炼的机会，使得从事劳动工作的人成为了片面的人。

2.3. 无产阶级为争取全面发展而斗争

首先，无产阶级的出现是时代的产物，它是随着资本主义的发展而产生的[3]。在他们成为无产阶级之前，他们有的是农民或者手工业者，由于受到封建势力的压迫他们或者失去了自己的土地，或者失去了自己的生产资料。为了能够满足基本的生活需求，他们为最早出现的资产阶级所服务。最开始他们和资产阶级共同反抗封建贵族的统治，但当推翻了封建贵族之后，资产阶级的本性开始逐渐暴露，他们疯狂地剥削和压榨工人，使得工人苦不堪言。无产阶级意识到资产阶级的剥削本质，开始了寻求一条转向自为存在的道路。

其次，伴随着资本主义经济迅速发展的同时，资本主义社会之间的矛盾也在不断地加深。资本家们并不满足于眼前取得的财富，他们不停地追逐利益，对工人进行着残酷无情的剥削，工人不停地劳动，每日常受着枯燥且繁重工作的折磨，得到的报酬却远不及资本家获得的利益，工人因此不堪驱使，对待资本家的态度逐渐转变，两者之间的矛盾在不知不觉中加深了。正是由于两者之间矛盾的加深，工人开始走向了反抗资本家的道路。到了十九世纪的第三个十年，一些经济发展迅速的国家的工人开始组织起来反抗资本家残酷的剥削[4]。这些国家相继爆发了轰轰烈烈的工人运动，无产阶级觉醒了。这些运动的开展具有十分重要的意义，这表明了无产阶级为了争取自身的利益以及自身个性自由而全面的发展在努力着。

3. 马克思人的全面发展思想的主要内容

3.1. 人的需要的全面发展

人类社会的产生和发展所面临的一个不可回避的问题就是人的需要的满足的问题。马克思曾经指出，人类要想生存，就必须满足基本的需要。这足以表明需要的满足对于人类来说是至关重要的。人的需要是复杂多样的，首先，最基本的需要就是人为了能够生存下去而产生的需要，这也是人类社会最初为什么要从事各式各样活动的原因。在农业经济占据主导地位的时期，人类的发展主要是依靠农业的生产。生活资料的获取主要依靠的是土地资源，生产力发展水平不高，农业的发展主要也是满足人类最基本的生活的需要。其次，在满足了生存需要之后又产生的需要是享受的需要。伴随着社会的发展，资本主义经济占据了主导，资本家手中掌握着生产资料，他们雇佣工人为其劳动，并对工人进行着残酷的剥削。由此，他们获得了大量的社会财富。社会财富的增加使得资本家的需要不再是以生存需要为主，而是开始以享受需要为主导。他们用自己压榨工人得来的财富来满足自己享受的需求，而大多数工人只能勉强满足自身生存的需要。最后，在生存需要和享受需要之后是发展的需要。马克思曾指出，在推翻资本主义社会建成共产主义社会之时，生产力的高度发达可以使得人们的物质需要得到极大的满足，人们不必为生存而担心。同时，阶级不再存在，不再有剥削，人们实现了劳动自由，获得了更多可以由自己支配的时间，以此可以用来发展自身，拓展自己的各种技能，使得人不仅满足了生存需要和享受需要，更加满足了人的发展需要。因此，只有在共产主义社会，人的生存的、享受的、发展的需要才能得到极大的满足。

3.2. 人的能力的全面发展

要想使人的能力得到发展，那就要通过劳动的锻炼。马克思曾经指出，人的能力的发展不仅包括体

力和智力，而且包括诸如个人能力和群体能力、现实能力和潜在能力、自然能力和社会能力等各种各样的能力[5]。在资本主义的生产阶段，人由于从事的劳动类型的不同而被分成了不同类型的人，那就是从事体力劳动的人和从事脑力劳动的人。马克思认为，一个人所从事的劳动应该是既运用体力也运用脑力的劳动。而在资本主义的生产方式之下，人被分为了单一的从事体力劳动或者是单一的从事脑力劳动的人。由此导致从事体力劳动的人的体力十分发达，而脑力得不到发展。相反，从事脑力劳动的人脑力十分发达，而体力得不到相应的发展。这就导致了一个人要么是体力发达要么是脑力发展，而不是马克思所论述的脑力和体力的同时发展。除此之外，资本主义的生产方式也造成了人的社会能力得不到应有的发展。人存在于自然之中，有着自然能力，包括走路、吃饭等的能力。而人存在于社会之中，也具有社会能力，这种能力是人处在一定的社会环境中所产生的，是后天习得的能力，不同的人之间社会能力存在着不同。在资本主义的生产方式之中，工人的工作由资本家所掌控，为了生产效率的提升，资本家只允许工人从事生产线之上的某一生产环节，这也就意味着工人只能发展某一个环节的社会能力，这就导致了工人的社会能力的片面的发展。但是，在未来的共产主义社会当中，资本主义的这种社会分工的方式已不复存在，人们可以依照自己个人的想法来从事不同的劳动或者是进行着不同的活动，在自由的条件下发展着自己的各种能力，使得自己的能力得到全面的发展。

3.3. 人的个性的全面发展

马克思曾指出，人的个性造就了不同的人。正是由于不同的人具有不同的个性，才造成了人的主体的差异性。要想使人的个性得到发展，就要具有与他人所不同的特别性。人的个性的发展包含两个方面的内容：人的自身的特别性和人的自主性。首先，人作为人本身是具有一定的思维能力的，人在最初的自然界的生存当中不是完全处于被动地位的，而是根据自己的能力来认识自然并利用自然来满足自身需要。同时，人类在利用自然的过程中不是盲目的，而是根据自己的需要来改造自然。人也具有一定的创造能力，可以创造出自然界原本不存在的东西，目的也是满足人类自身的需要。其次，每一个人作为个体又具有自身的特别性，例如人与人之间智力水平的差异、性格的不同、思考问题的角度和方式的不同等等。正是由于自身的特别性，人才得以成为人本身，才得以和他人有所区分。

但是，在资本主义的生产方式之下，由于工人们所从事的都是自己生产环节的某一生产线上的劳动，使得人的自身的特别性在这种劳动分工方式下完全被湮没了。工人们为了获得自己最基本的生活所需，被迫从事着生产线上的某个环节的劳动，这不仅使得人的能力得不到全面的发展，不能自主地进行其它环节的劳动，而且使得人的个性的发展受到了严重的限制。而在马克思所设想的共产主义社会当中，不存在这样的分工情况，人可以根据自己的选择来从事各种各样的劳动，可以尽情地发挥自身的特别性。每个人都不必受任何人或事的钳制，可以自由地发挥自身的能力，使得人真正的成为人本身。而且，到那时，人们可供自己支配的时间增多，人们可以用来丰富自我，充分展现自身的特别性，从一个被资本家所控制的人转变为有自身特别性的、个性充分发展的人。

3.4. 人的社会关系的全面发展

人不仅存在于自然界之中，同时人也存在于由所有人构成的社会当中。马克思曾经指出，人并不是独立于所有人之外的人，人是处于各种由人构成的社会关系中的人。因此，人的社会关系的发展，也是人的全面发展的一个重要的方面。人作为存在于社会当中的人，不可避免的要与其他不同的人建立交流和联系。例如，人一出生就与自己的父母建立起亲密的联系，到了入学的年龄要同周围的老师和同学建立联系，步入了社会要同社会当中形形色色的人建立交流的联系。只要人存在于社会当中，联系就无法避免。社会关系就是人与人之间建立的各式各样的联系。人的社会关系的发展不仅仅是人同人之间建立联系，而且是人与人之间建立各式各样的联系，人与人的联系由少至多、由一个区域至多个区域、由碎

片化的联系至网格化的联系。在资本主义社会，受资本家追逐利益的趋势，世界不同的国家之间建立起了联系。在以往的时代，世界上的各个国家之间的联系非常之少，在资本主义时代，正是由于各个国家的贸易往来，联系不断增多，使得科技、文化等不停地交流和碰撞，社会关系正是由于各个国家的交流而获得发展[6]。然而，虽然资本主义社会关系发展了，但是资本主义的社会关系存在着人与人之间的不平等。在未来的共产主义社会，由于私有制的废除，财富实现了按照人的需要来分配，人与人之间不平等的现象也就随之而消失了，那是人与人之间的关系才是真正的平等的关系，社会关系更加得以丰富和发展。

4. 马克思人的全面发展思想的当代价值

4.1. 有利于引领广大青年成长成才

随着时代的发展，社会对于青年一代提出了更高的要求。在当今科学技术引领世界潮流的时代，我们的国家亟需青年一代掌握扎实的知识和技能，为我们国家科学技术的进步提供强大的人才支撑。因此，青年一代应该秉持着一份沉稳的心态，不仅要努力学习科学文化知识，提高自己的智力水平，而且要练就强健的体魄、培养高尚的品德。总的来说，就是要求青年一代各方面的能力和才能得到全面发展。青年一代应当始终明确全面发展不是一个简简单单的空洞的口号，而是指导青年人塑造有价值的人生的正确理念，这要求青年一代不仅有所学，而且做到学有所用，这样才能使自身的能力得到充分且全面的发展。作为青年一代的重要代表力量的大学生，在进入高等院校学习的这一段时间，不仅仅要学习好专业知识，更应该锻炼和培养自己各种各样的能力，同时发挥自身的优势，使自己的个性得到充分的发展，建立与同学、老师以及其他人的社会关系。这样，才能使自己的能力、个性以及社会关系得到发展，进而成为能为我们国家做出贡献的有用之才。人的全面发展思想犹如青年成长路上的指明灯，在其指引之下，青年人不断塑造自我、锻炼自我，并最终实现自我。因此，人的全面发展思想对于青年来说具有十分重大的意义。

4.2. 有利于践行以人民为中心的发展理念

在我们新中国刚刚建立之时，由于常年的战乱，大多数人民连最基本的生活需要都无法满足，因此，国家首先注重于物质财富的增加，要求发展经济。但是，由于我们国家地域广阔，无法兼顾每一个地方的发展，使得经济的发展水平出现了地域之间的差异。另外，过于注重发展经济也使得人们无止境地追逐物质财富，而不顾人自身其它方面需要的满足，由此被物质财富所掌控。因此，到了当今时代，国家要更加侧重于使人的各个方面都得到发展。以人民为中心正是在使人的各个方面都得到发展的思想下所提出的。人作为社会的人，对于社会的发展起着十分重要的作用。在社会的发展和进步中，人也在不断发展着，由最初的满足生存的需要到满足享受的需要再到满足发展的需要，人的需要在不断地更新着。在我们国家，社会矛盾也在一直发生着变化，最初的社会矛盾要求我们要注重发展生产，满足人民的基本生活所需。而到了现在，新的社会矛盾要求我们不仅仅是满足基本的生活需要，要更加注重人的各方面的需要的满足，也就是人民对于发展需要的满足。另外，在我们所生活的社会主义国家，人民在社会的发展中起着不可磨灭的作用，人们对社会发展的贡献十分巨大。因此，发展应该要满足人民的需求，急人民之所急，想人民之所想，满人们之所需。人的全面发展的思想尤其是马克思的人的全面发展的思想更加地注重于人本身，是以人民为中心思想的指导思想。

4.3. 有利于促进人与自然的和谐发展

我们国家的发展之路经历了许多的曲折和坎坷。在新中国成立以前，我们国家受各方面的压迫以及

自身基础的影响，工业的发展水平相较于西方国家十分地低下。新中国建立以来，我们国家各方面的建设和发展也取得了一定的成果，但是总体水平并不是特别高。改革开放之后，我们国家的经济得到了快速的发展，但是由于我们缺乏先进的科技水平，发展的方式较为落后，主要依靠我们国家丰富且廉价的人力资源以及牺牲自然环境来发展经济，这样虽然取得了一定的成绩，但是这种发展方式带来的环境问题对于我们以后的发展影响很大，十分不利于人的接续的发展。此外，经济水平的提升使得人们的需求也在不断地发生着变化，人不再是满足基本的生活需求，还有人们对于宜居的良好生态环境的向往。这在我们国家的方针政策的制定上也有所体现，我们国家越来越重视对生态环境的保护，并指出生态环境的保护是人持续发展的需要，同时是人的全面发展思想的体现。保护好我们的生态环境，不仅满足人们对于物质的需要，更满足人们对宜居的良好生态环境的需求。这是在新的历史时期人的发展需求的体现。要满足人的全面的发展，就要促进人与自然的和谐发展。

5. 结论

如今的中国，已经处于一个新的发展阶段。经济水平有了极大的提升、社会环境和谐稳定、环境的问题引起了我们的重视也在逐渐改善，这些我们国家更好地发展提供十分有利的环境和条件。但是，我们仍有一些问题亟待解决，国外意识形态的渗入、国际环境的复杂多变、部分人金钱至上的价值理念等都是我们发展的不利因素。因此，在以马克思主义为指导思想的当代中国，研究马克思人的全面发展思想是持续推进人民美好生活建设，实现远大理想的关键一招。

参考文献

- [1] 杨文圣. 中国共产党百年对马克思主义本质属性的追寻和证成[J]. 贵州社会科学, 2021(5): 4-11.
- [2] 刘海春. 论马克思人类解放的“劳动-休闲”之维[J]. 马克思主义与现实, 2016(6): 20-26.
- [3] 李双套. 转化与建构: 中国革命话语与马克思话语的对接[J]. 东南学术, 2021(6): 31-39+247.
- [4] 贾晓煜. 重读“资产者与无产者”——对《共产党宣言》第一章的解读[J]. 南方论刊, 2019(8): 36-39.
- [5] 马克思恩格斯全集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1960: 295, 330.
- [6] 王彩凤, 王亚丽. 论马克思实践共同体思想与人类命运共同体构建[J]. 决策探索(下), 2021(5): 19-20.